

## 走向我们的小康生活

琼海打造“美丽乡村会客厅”，服务国家外交战略，探索发展新路

## 小乡村有“国际范”大舞台刮“田园风”

## H 全面建成小康社会“百城千县万村”调研行

■ 本报记者 刘梦晓

3年前，这里交通不便，基础设施落后，经济不发达，村民大多选择外出务工，不愿留在村里。

3年后，这里基础设施逐渐完善，美丽乡村引来八方游客，更在博鳌亚洲论坛2019年年会期间，作为外事会见、招商引资的美丽乡村会客厅，成了全国闻名的“网红村”。

这里是琼海市博鳌镇沙美村。“太美了，田园风光中还有不少时尚元素，我拍照片发到微信朋友圈，很多好友点赞！”9月20日，游客符志华带着一

家人开心地在沙美村游玩，享受美丽悠然的田园风光。

沙美村的蜕变始于2017年10月启动美丽乡村建设。依托良好的生态环境和自然风貌，经过规划设计，沙美村打造了“椰林水韵”“饮水思源”“滨海长廊”“眺望乡愁”“水静莲香”“金牛偃月”等生态景观。

沿着沙美村滨海长廊行走，沙美湿地的生态美景尽收眼底。沙美村按照“山水林田湖草是一个生命共同体”的生态保护理念，推进沙美内海全面退塘还林还湿，恢复生态和景观功能，复植了568亩红树林，形成了以红树

林保护为主的湿地生态区；并建设下沉式污水处理池，实现全村生活污水集中处理。

“现在，沙美村不仅是乡村旅游的热门目的地，村民纷纷返乡吃‘旅游饭’，村子还作为美丽乡村会客厅，发挥着重要的接待作用。”博鳌镇委书记

冯琼介绍，前两年，沙美村先后高标准

完成了沙美村相关业态、游客接待中

心、国家农业公园等硬件提升改造工作，并重点加强志愿者、中英文讲解员

等服务人员培训。

在博鳌亚洲论坛2019年年会召

开前，按照省委、省政府的决策部署，

琼海市与省委外事办积极策划“美丽

乡村会客厅”系列商务引资活动，将外

事会见、洽谈签约的场所延伸至会场外的美丽乡村。沙美村就是其中之一。在博鳌亚洲论坛2019年年会期间，老挝总理通伦·西苏里和夫人娜丽·西苏里一行、圣多美和普林西比总理热苏斯一行分别参观了“沙美美丽

乡村会客厅”。

不仅是在沙美村，琼海市充分发挥沙美村、南强村、北仍村等一批美丽乡村自然生态优势，不断完善基础设施和丰富产业业态，进一步展现田园风光特色，将“美丽乡村会客厅”打造成国内外宾客喜爱的热门打卡地，成为讲好中国乡村振兴故事的新载体。

海南日报记者了解到，博鳌亚洲

论坛2019年年会期间，海南省领导在

“沙美”“南强”等“美丽乡村会客厅”通过茶叙、田园漫步等形式与微软、三星、强生等多家国外知名机构和企业开展30多场外事会见和“一对一”精准招商活动，邀请全球企业和投资者共享自贸区、自贸港发展机遇。

琼海市委有关负责人介绍，2017

年以来，琼海市为服务国家总体外交战略，推进实施乡村振兴发展战略，以美丽乡村建设为抓手，与省委外事办共同创新打造“美丽乡村会客厅”，为服务保障博鳌亚洲论坛年会增添新亮点，充分展现决胜全面建成小康社会道路上的新成果，扛起服务国家总体外交的责任担当。

(本报嘉积9月22日电)

## H 庆丰收 迎小康

举办摄影展，邀请“脱贫之星”当模特，生动诠释新生活  
瞧！这是脱贫致富的幸福模样

定安

本报定城9月22日电（记者叶媛媛）“喂！喂！定安又丰收了哦！”面对贫困，看我们一起去拳击出击……9月22日，恰逢第三个农民丰收节，定安县举办“幸福田野 康庄定安”摄影展，通过一幅幅趣味横生的巨幅摄影图片和生动形象的宣传标语，充分展现当地农民脱贫摘帽、庆祝丰收的欢乐形象。

手握“南瓜电话”，向远方传递丰收喜

悦；以玉米为麦克风，在田洋上高声弹唱；硕大的波罗蜜仿佛是农民的“孩子”，被紧紧抱在妇女的怀中……在定城镇环城南路附近的田洋里，一幅幅创意十足的摄影图片引来村民和游客驻足观看。

“拿粽子当‘拳击手套’，用稻穗当‘王冠’，南瓜还可以做‘耳机’……这组图片太‘赞’了！”摄影展现场，来自河南的黄阿姨

忙着一边拿出手机拍照，一边向身旁的家人介绍。还有不少人点赞称，这些图片不仅展示了农民朋友丰收的幸福感，更展现了百姓日子越过越好的幸福感。

定安县委宣传部有关负责人表示，结合本次农民丰收节活动，摄影展以肖像、经典和帮扶结对庆丰收为创意主题，邀请定安县16名“脱贫之星”充当模特主角，选取

定安特色农副产品为道具，旨在用夸张的艺术形式结合最质朴的民风和丰收盛景，充分展现农民积极向上、充满期待的精神风貌和富有特色的品牌形象。

据悉，这组系列图片还将定安县城及周边4块农田持续展出至10月8日，这也将成为国庆期间定安乡村旅游一道亮丽的风景线。



帮扶干部曾海谊（左）定安农民王廷金（右）

举行丰收节庆祝活动  
卖农贸 赛农技 庆丰年

陵水

本报椰城9月22日电（见习记者高懿 记者梁君穷）9月22日，陵水黎族自治县在陵水文化体育广场开展庆祝2020年“中国农民丰收节”活动，活动以“丰收陵水 共奔小康”为主题，通过开展农产品展销、举行农民技能趣味大赛等活动，共庆丰收。

在农产品展销活动中，丰富多彩的特色地方美食吸引了众多市民游客品尝购买。“你看我们的鸡，肉质特别好。”活动现场，陵水隆广镇挪得村村民黄道付抓起一只鸡，热情地向海南日报记者介绍，“今天大概卖了20只鸡，挣了八九百元。”说

话间，购买土特产的顾客纷纷围了上来，挑选心仪的土鸡，黄道付又开始忙碌起来。

农民技能趣味活动更是将现场的气氛推向高潮。不仅夹槟榔、蒙面抓鸭、挑波罗蜜等比赛接连开展，现场还举行了结合特色农事活动设置

的相应比赛，村民参与热情满满。

“这次活动特别好，期待能获得一个好成绩。”参赛群众黄明海说，当下，庄稼收获了，收入增加了，娱乐生活也更加丰富，大伙的日子越过越红火。

此外，活动开幕式上还举行农

产品进学校、机关、部队、企业食堂的订单签约活动。

陵水县政府相关负责人表示，下一步，陵水还将着力打响“国家现代农业产业园”这一品牌，让更多的农产品走出去，带动农业增效，促进农民增收。

澄迈永发镇卜罗村探索“种植大户包村”的粪污资源化利用新模式  
变“废”为宝多方共赢

■ 见习记者 邱江华 本报记者 李佳飞

在澄迈县永发镇卜罗村，农户粪污抽取和处理工作全部由种植大户尹广新包干。该村探索“种植大户包村”厕所粪污资源利用新模式，解决农村厕改后的粪污处理问题，不仅节约了财政资金，而且村集体和种植大户都能从中受益。

这些有机肥，是卜罗村厕所粪污资源化利用的产物。该村探索“种植大户包村”厕所粪污资源利用新模式，在改善人居环境的同时，还变“废”为宝。

“过去没改厕的时候，产生的粪污直接渗漏至地下，对地下水造成严重污染。”卜罗村党支部书记梁武回忆，以前遇到下雨天，污水从地下溢出，流

到村道上，又脏又臭，非常不雅观，也让人“寸步难行”。

为改善乡村人居环境，2019年底，澄迈县开始推进“厕所革命”，进行厕所改造，将粪污集中处理。“粪污往小了说是污染物，往大了说却与民生紧密相连。”永发镇副镇长吴天道介绍，与其他地方改厕不同的是，卜罗村创新摸索出了“种植大户包村”的办法处理粪污，不仅大大减少财政投入，而且有效解决了村集体菜地的用肥问题。

原来，为解决粪污处理问题，许多地方都采取了“政府购买服务”的方式，财政资金每年每户补贴450元，请第三方机构对农户粪污进行集中抽取和处理。而在卜罗村，这项工作不需要花费财政一分钱，全部由54岁的种

植大户尹广新包干了！哪户村民家里的厕所需要清理了，只需一个电话，尹广新便开着一辆红色的沼液车前来抽取。

海南日报记者采访的间隙，尹广新正好开着沼液车从菜地旁经过。“昨天清理了3户呢！今天刚刚清理了1户，现在要送到化粪池进行发酵。”尹广新介绍道。

“快跟上，去瞧瞧我们的种植大户是如何将粪污变废为宝的。”梁武带着记者一行来到绿油油的菜地。

只见沼液车在菜地不远处的化粪池旁停下，通过一条长长的管子将刚从村民家厕所里抽来的污水排入池里，化粪池被罩着，走近也闻不到明显的臭味。“化粪池对粪污进行固液分离，而后发酵为有机肥，再通过地下管

道输送至菜园。”尹广新告诉记者，他负责管理的菜地约55亩，其中30多亩是承包的村集体用地，他以无偿服务村民的方式，免费获得种菜所需的肥料，“一举多得，互利共赢”。

尹广新说，以往他都是花钱从各处购买鸡粪、牛粪等肥料，平均每亩地每年肥料成本1000元左右，如今，这一项开支全部节省了，合计一年省下肥料钱近5万元！

“通过与种植大户合作，村民改厕后粪污的处理问题解决了，不仅节省了财政资金，而且村集体和种植大户都能从中受益。”吴天道表示，永发镇正计划推广卜罗村“种植大户包村”的厕所粪污资源化利用模式，进一步改善乡村人居环境，变“废”为宝，实现多方共赢。

(本报金江9月22日电)

海口举办消费扶贫现场会  
展示消费扶贫新招

本报海口9月22日讯（记者习霖鸿 特约记者许晶亮 通讯员李思瑾）9月22日上午，海口市在琼山区甲子镇福山村文化广场举办消费扶贫现场会暨“我是能人”之“乡村买手”助力脱贫攻坚推广展示活动，展示新时代下消费扶贫的创新模式。

活动现场，“乡村买手”代表和甲子镇党委相关负责人分别介绍了扶贫经验。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的收官之年，琼山区委区政府创新扶贫模式，在甲子镇率先推出“消费扶贫直通车”帮扶模式，通过帮助农户与市场的精准对接，解决了农产品市场供需矛盾问题，特别是建档立卡贫困户种养的土货销路问题，受到《人民日报》《经济日报》等央媒的关注报道。

此次活动由海南省脱贫致富电视夜校工作推进小组办公室、海口市乡村振兴和打赢脱贫攻坚战指挥部指导，海口市扶贫办、海口市委党校（市夜校办）、海口市供销社、琼山区乡村振兴和打赢脱贫攻坚战指挥部主办。

琼中启动  
秋季消费扶贫月活动

本报营根9月22日电（记者李梦瑶 通讯员陈欢欢）琼中黎族苗族自治县秋季“消费扶贫月”活动于9月21日在该县三月三广场启动，当天10个乡镇51家合作社及个体户参展，带来蜂蜜、山鸡蛋、山兰酒、铁皮石斛、山茶油等各类农特产品。

海南日报记者了解到，本次消费扶贫月活动以“消费扶贫，你我同行”为主题，由11项主题活动组成。除组织举办“爱心扶贫大集市”外，琼中还将通过全县定点扶贫单位深入定点帮扶村开展集中消费扶贫购买活动、“扶贫832”销售平台集中线上采购、单位食堂和企业线下采购扶贫产品等方式，多渠道推进消费扶贫工作。

定安举行爱心消费扶贫大集市专场活动  
现场销售近4万元

本报定城9月22日电（记者叶媛媛）“大哥，给我来10斤牛肉！”“我要一箱鸡蛋，在哪里付款？”……9月22日上午10点，定安县雷鸣镇石盘坡村村委会大院里，一排排整齐的展台前人来人往，由中国中铁集团，雷鸣镇委、镇政府等联合主办的定安县爱心消费扶贫大集市雷鸣专场活动在这里热闹举行。

当天一大早，脱贫户蒙绪江就开着摩托车来到集市现场，今天他带来了自家刚刚屠宰的140斤小黄牛。“我们家牛肉肉质好，又嫩又新鲜，用来煎或炒都好吃！”集市现场，不少人被蒙绪江的吆喝声吸引到展台前。几经询问后，大家纷纷拿出手机扫码下单。

在集市现场，不少来自中铁集团的职工购买了花生油、蜂蜜、猪肉、羊肉、鸡蛋等农副产品。大家买得尽兴，脱贫户也卖得开心。集市刚开集不到半小时，蒙绪江带来的牛肉就售卖一空，其他展台上的产品也所剩无几。据统计，活动现场销售额将近4万元。

雷鸣镇党委副书记王佳育告诉海南日报记者，石盘坡村共有122户473名脱贫户。面对疫情影响，今年以来该村已组织开展两次消费扶贫活动。首次活动中，各联系点单位及帮扶人共购买物资2.5万元。

万宁完善镇村两级  
农产品展销体系

拓宽销售渠道，助销贫困群众农产品

本报万城9月22日电（记者袁宇）“过去，我要到镇墟上摆地摊，如今在家门口就能售卖，很方便！”9月22日，在万宁市南桥镇桥北农产品展销中心，桥北村贫困村民陈圣广将自家养的土鸡在这里寄售。在该展销中心里，海南日报记者看到，里面展销有母鸡、鸡蛋、蜂蜜、糯米山兰酒等数十种当地优质土特产，都是村民家养或家产的农副产品的。

海南日报记者了解到，桥北展销中心对桥北村的优质农产品进行统一销售。负责运营桥北村的南桥镇桥北村尾叶菜种植专业合作社负责人陈超越介绍，成立展销中心，旨在为村民的农产品构建便捷、畅通、高效、稳定的流通渠道和对接平台，“合作社的叶菜产品也固定一部分在这里销售。消费者既能到现场选购，也能通过电商进行线上下单。”

陈超越表示，展销中心为村民免费提供展销平台，并且与贫困村民签订订购协议，将部分优质产品配送至展销中心进行销售，“这也是合作社的第二产业，我们希望通过这个平台，解决村民富余农产品的销售难题。”

目前，南桥镇正在全镇各村倡导建立村级农产品展销平台，依托各村内的产业合作社运营，一方面稳定合作社产品的销售，另一方面也为村民提供销售平台，实现共同扩增增收。

这也是万宁完善镇村两级农产品销售体系的具体举措。今年上半年，该市依托供销网络已在龙滚镇、大茂镇、北大镇成立了为农服务中心，展销贫困群众的富余农产品，并提供农业生产技术服务、土地流转信息采集以及代办、代缴等公益性服务，为群众生产生活提供便利。

据悉，万宁市今年10月还将陆续在和乐镇、礼纪镇、南桥镇设立为农服务中心，未来将把为农服务中心作为消费扶贫爱心销售网点，加强与各镇之间的联系，进一步拓宽农产品销售渠道。